

普通話學員談心得

學習普通話的心得

報讀了普通話課程後，才發現原來普通話是這麼有趣味性。讀初級班時，首先會學習聲調，再學漢語拼音、詞語和會話。起初覺得聲調是很難掌握的，而且還很容易混淆，所以真的要多練習才行。讀初班的時候，我會定時練習讀拼音，還特別買了一套錄音帶輔助，經常在家聽及跟著唸，效果很好。最初練習，講起來就很順了，而且還覺得普通話真的是很好聽的語言。我覺得學習普通話的心得就是『多聽，多講，多練習』，慢慢就會說得一口標準漂亮的普通話。

普通話中班學員 (T10 班)

吳炎紅

語言推廣中心舉辦的普通話課程正好切合我的需要，它使我在平日下班後學習和練習正確發音的普通話。我非常同意：學習一種語言是須要多聽、多講和多寫的，亦需要長時間的學習才會學得好。還知道香港和澳門都有很多普通話課程，但大多數是速成的（每課程為期約兩個月），只有語言推廣中心舉辦的普通話課程可以給我們所需要的學習和練習時間，更令我驚喜的是中心的老師都有非常高的水平，亦很耐心地教導我們；除此之外，中心有圖書館，並提供場地和資源作為支援。

我是與工程打交道的，平日與朋友，同事和其他人接觸時，大多是說廣東話，加上自從離開學校後，很少用中文寫文章，所以中文能力退步了，幸好近一年多來，中心的普通話課程提供了一個很好的練習機會。我知道我的普通話雖然比以前進步，但是因為自己的問題，自己的程度只是馬馬虎虎，常犯了一些廣東人學普通話所犯的毛病，對輕聲和兒化韻更是須要努力練習。我恐怕當我完成了這個課程以後，接觸普通話的機會會大大減少，講普通話的能力會相應地退步下去。

我的期望

最近聽說中心有意舉辦一些類似鞏固班的活動，我希望能夠成為事實，給我們這些平時缺乏練習機會的人一個多聽、多講、多寫、多練習正確發音的機會。【(註：我個人認為正確發音是非常重要的，很多時候我聽到不正確發音的普通話，但說話的人還以為自己的普通話是最標準的；畢竟在我們的周圍，容易聽到華南和台灣地區的鄉音，和一些

未學普通話而誤以為普通話只是將廣州話讀歪一點的人的聲音。)】

普通話高班學員 (T 14 班)

王君明

在學習普通話的初期拼音的問題也不是很大，但發音上則改變不了多年以來的語言習慣。有時在學習上很自然就會運用粵式用詞來表達普通話。這也反映出自身普通話的認識與水平不高，雖然現在是中級班，但是在中國內地的標準來看，只不過是初級班的程度 - 發音上毛病較多，說話談不上流利，但聽者能夠聽懂其意思，詞匯語法上毛病仍然存在。

在學人士當中很多都是在職人士利用工餘的時間來學習普通話，不少因工作的壓力或要兼顧其他生活上的事情而影響了學習普通話的進度，這也是自身提昇普通話能力的一個障礙，但希望這不會成一個藉口。

普通話中班學員 (T 11 班)

高家和

淺談學習普通話過程的感受

隨着普通話在本澳日漸普及，學習普通話的人也越來越多。在學習普通話的過程中，難免會遇到困難，但當中亦有不少樂趣。初學時，大多數時間會着重學習聲母、韻母及四聲方面，感覺會較為沉悶，但是如果連這些基本的知識也掌握不好，又怎能學下去？故此，要學好普通話，必須克服困難打好基礎。除了要掌握拼音方面的知識外，更要活學活用，多講多聽是十分重要的。透過課堂上的學習和討論，可鍛鍊同學們的聽力，又能讓同學們有更多機會嘗試用普通話交談，在交談中，可加強彼此之溝通，同時，老師亦能即時糾正同學的錯誤，以加深同學的記憶。

最後，祝願各位同學，大家一同努力，順利完成普通話初、中、高課程，學到一口流利的普通話。

普通話中班學員 (T 11 班)

甄麗琪

